

জাতীয় সমবায় পুরস্কার/২০২২ মনোনয়নের জন্য শ্রেষ্ঠ সমবায় সমিতির তালিকা

শ্রেষ্ঠ সমবায় সমিতিঃ- রুপালী মাল্টিপারপাস কো-অপারেটিভ সোসাইটি লিঃ, কিশোরগঞ্জ সদর, কিশোরগঞ্জ

সমিতির শ্রেণীঃ বহুমুখী

উপজেলার নাম	সমিতির নাম, রেজি নং, তারিখ, ঠিকানা	অর্থনৈতিক অবস্থা/দৃশ্যমান অবদান					আইন-কানুন প্রতিপালন পরিস্থিতি				
		নিজস্ব মূলধনের পরিমাণ (টাকা)	স্বাবর/ অ-স্বাবর সম্পত্তির পরিমাণ (টাকা)	শেয়ার, সঞ্চয় আমানত আদায় ও সংরক্ষিত তহবিলসহ অন্যান্য পরিমাণ/অবস্থা/ এতদ সংক্রান্ত কার্যক্রম (টাকা)	সরকার বা বিদেশী সংস্থা বা অন্য কোন প্রতিষ্ঠান বা ব্যক্তির নিকট হতে গৃহীত ঋণের পরিমাণ এবং ঋণ পরিশোধের অবস্থা (টাকা)	সদস্যদের বার্ষিক লভ্যাংশ বন্টন, অডিট সেস ও সমবায় উন্নয়ন তহবিল প্রদান (টাকা)	সমবায় আইন, বিধিমালা, উপ-আইন, বিভাগীয় সার্কুলারসহ আদেশ-নির্দেশ প্রতিপালন অনুসরণ সংক্রান্ত বিষয়	বার্ষিক/বিশেষ সাধারণ সভা এবং ব্যবস্থাপনা কমিটির সভা অনুষ্ঠান সংক্রান্ত বিষয়	নির্বাচন যথা সময়ে হয়েছে কিনা?	অভ্যন্তরীণ ও বার্ষিক অডিট সম্পাদনের অবস্থা	কোন তদন্তের প্রয়োজন হয়েছে কিনা? হয়ে থাকলে তার ফলাফল।
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২
কিশোরগঞ্জ সদর	রুপালী মাল্টিপারপাস কো-অপারেটিভ সোসাইটি লিঃ, রেজি.নং- ২৬৮- তারিখঃ ০৫/০৪/২০১১ ইং, গ্রামঃ- বড়বাজার ডাকঃ কিশোরগঞ্জ উপজেলা- কিশোরগঞ্জ সদর জেলা- কিশোরগঞ্জ।	নিজস্ব মূলধনের পরিমাণ ৫৫৩৪৮০.০০ টাকা।	সমিতির আসবাবপত্র ও সরঞ্জাম খাতে ৯৫৮৯০.০০ (টাকা) রয়েছে।	শেয়ার মূলধন ৪৯২৫০০.০০ (টাকা) সঞ্চয় আমানত ২৯৭৮৭০৮৩.০০ (টাকা) সংরক্ষিত তহবিল- ৩৬৫৮৮.০০ (টাকা)। নিয়মিত শেয়ার, সঞ্চয় আদায় করা হচ্ছে এবং লাভ হতে নিয়ম অনুযায়ী সংরক্ষিত তহবিল সৃষ্টি করা হয়।	সমিতি সরকার, অন্য কোন সংস্থা বা সদস্য বহির্ভূত কোন ব্যক্তির নিকট হতে ঋণ গ্রহণ না করিয়া নিজস্ব তহবিল দ্বারা সফলভাবে কার্যক্রম পরিচালনা করিতেছে।	নিয়মিত লভ্যাংশ বন্টন অডিট সেস ও সমবায় উন্নয়ন তহবিল প্রদান করে আসছে। এক্ষেত্রে কোন বকেয়া নাই। অডিট ফি যথাসময়ে পরিশোধ করেছে। আলোচ্য সনে লভ্যাংশ বিতরণ ৩০৯২৩.০০ টাকা।	সমবায় আইন, বিধিমালা, উপ-আইন, বিভাগীয় সার্কুলারসহ আদেশ-নির্দেশ প্রতিপালন অনুসরণ করে যাবতীয় কার্যক্রম পরিচালনা করে আসছে।	সমবায় সমিতি আইন বিধিমালা ও সমিতির উপ- আইন মোতাবেক প্রতি বছর বার্ষিক সাধারণ সভা ও প্রতিমাসে ব্যবস্থাপনা কমিটির সভা অনুষ্ঠিত হয় ব্যবস্থাপনায় কমিটির সভায় সমিতির আর্থিক বিষয়সহ সকল বিষয়াদি আলোচনা সাপেক্ষে অনুমোদন করা হয়। বার্ষিক সাধারণ সভা বিগত ৩০/১২/২০২২ খ্রিঃ তারিখে অনুষ্ঠিত হয়েছে।	ব্যবস্থাপনা কমিটির নির্বাচন যথা নিয়মে ও যথা সময়ে ২০/০২/২০২২ খ্রিঃ তারিখে অনুষ্ঠিত হয়েছে।	আভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা ব্যবস্থা চালু আছে। সমিতির বার্ষিক অডিট যথাসময়ে ও যথা নিয়মে সম্পাদন করা হয়। ২০২১-২০২২ সনের বার্ষিক অডিট বিগত ৩০/১১/২০২২ খ্রিঃ তারিখে সম্পাদিত হয়েছে।	কোন তদন্তের প্রয়োজন হয়নি।

উন্নয়ন/সম্প্রসারণ কার্যক্রম					কর্মসংস্থান/স্ব-কর্মসংস্থান				
উন্নয়ন কর্মকাণ্ডের ধরণ, প্রকৃতি ও সাধারণ মূল্যের অংশগ্রহণ	সেবামূলক উন্নয়ন কার্যক্রম হলে সেবার ধরণ, প্রকৃতি এবং অবদান	বানিজ্যিক উন্নয়ন কর্মকাণ্ডের ধরণ প্রকৃতি এবং লাভজনক কিনা?	বিনিয়োগিত অর্থে নিজস্ব মূলধন ও ধারকৃত মূলধনের অনুপাত	আধুনিক উদ্ভাবনী প্রযুক্তি ব্যবহার/রপ্তানী কার্যক্রমে অংশ গ্রহণ	কর্মসংস্থান সুযোগ-সৃষ্টি	সমিতির কর্মচারীদের জন্য অনুমোদিত চাকুরী বিধি আছে কিনা?	কর্মসংস্থানের সংখ্যা ও নিয়োগ স্বচ্ছতা	কর্মসংস্থানের ধরণ ও প্রকৃতি (পদবী ও বেতন সহ)	কর্মসংস্থানের লক্ষ্যে গৃহীত পদক্ষেপ
১৩	১৪	১৫	১৬	১৭	১৮	১৯	২০	২১	২২
সমিতির মূল উদ্দেশ্য হলো সদস্যদের আর্থ-সামাজিক অবস্থা উন্নয়ন বিষয়ে পর্যাপ্ত জ্ঞানদান করা, ইহা ছাড়াও সদস্যদের মধ্যে ঋন বিতরণ কার্যক্রম অব্যাহত আছে। টেইলারিং, ক্ষুদ্র ব্যবসা, সবজি চাষ ও গবাদি পশুপালন-সহ বিভিন্ন উৎপাদনমুখী কার্যক্রমের মাধ্যমে সদস্যদের আর্থ-সামাজিক-উন্নয়নে অবদান রয়েছে।	সমিতির তহবিল হতে গরীব দুঃস্থদের বিবাহের জন্য আর্থিক সহযোগিতা দেওয়া হয়, প্রাকৃতিক দুর্যোগ হলে দুর্যোগ কবলিতদের আর্থিক সাহায্য ও বিভিন্ন সেবা দেওয়া হয়। বন্যা হলে ত্রাণ-সামগ্রী বিতরণ করা হয়।	সমিতির মোট ৭১৯জন সদস্য বিভিন্ন পেশার সহিত জড়িত। সমিতির নিজস্ব তহবিল হতে জুন, ২০২২ পর্যন্ত ৩৯,৪০২,৭১০.০০ (টাকা) পন্য ঋণ দান করা হয়েছে এবং ৩৭,৮৯০,১৬০.০০ (টাকা) পন্য ঋন আদায় করা হয়েছে। ফলে সদস্যগণ ক্রমাগত স্বাবলম্বী হচ্ছে। ফলশ্রুতিতে সমিতির সদস্যগণ অত্যন্ত লাভজনক হচ্ছে।	সমিতি নিজস্ব মূলধন ও ধারকৃত মূলধনের অনুপাত (১০০:৭০)	সমিতির ব্যবসা মূলক বিভিন্ন কাজে বিনিয়োগ করে লাভজনক হচ্ছে।	সার্বক্ষনিক ১০জন কর্মচারী সরাসরি নিয়োগ প্রাপ্ত। সমিতি হতে ঋণ নিয়ে ক্ষুদ্র ব্যবসা খাতে ২৫৫ জন স্বাবলম্বী হয় এবং স্বকর্মসংস্থান এর সুযোগ সৃষ্টি হয়।	সমিতির কর্মচারীদের জন্য অনুমোদিত চাকুরী বিধিমালা প্রণয়ন ও অনুমোদন করা হয়েছে।	সমিতিতে সরাসরি নিয়োগ প্রাপ্ত কর্মকর্তা কর্মচারীর সংখ্যা ১০জন। তাদের নিয়োগ যথাযথ প্রক্রিয়ায় স্বচ্ছতার সহিত দেওয়া হয়েছে।	সমিতিতে ম্যানেজার, ফিল্ড অফিসার, কম্পিউটার অপারেটর, পিয়ন ইত্যাদি ধরন মতে পরিচালিত। বার্ষিক সাধারণ সভার অনুমোদনক্রমে বেতন ভাতা নির্ধারিত। ০১ জন ম্যানেজার, ০৬জন ফিল্ড অফিসার, ০৩ জন সাধারণ কর্মচারী সহ মোট ১০জন কর্মচারী রয়েছে। তাদেরকে মাসিক ১১৮০০০.০০ (টাকা) এবং উৎসব ভাতাসহ বছরে ১২৮২৫০.০০ (টাকা) প্রদান করা হয়ে থাকে।	সরাসরি কর্মসংস্থান সৃষ্টির লক্ষ্যে সমিতির কার্যক্রম বৃদ্ধির মাধ্যমে আর ও অধিক পরিমানের কর্মকর্তা কর্মচারী নিয়োগ ও সদস্যদের মাঝে পুঁজি সরবরাহের মাধ্যমে উৎপাদনশীল কাজে সংযুক্তকরে স্ব-কর্মসংস্থানের পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে

দেশ ও জাতির জন্য কল্যাণকর ও জনহিতকর কাজ	সমবায় আন্দোলনকে বেগবান বা গতিশীল সংক্রান্ত কাজ	কোন মামলা মোকাদ্দমা আছে কিনা?	প্রচার ও প্রকাশনার পরিমাণ	সামাজিক কার্যক্রমে অবদান	কমিটি কর্তৃক প্রদত্ত মোট নাম্বার			
২৩	২৪	২৫	২৬	২৭	২৮			
সমিতির কার্যক্রম দ্বারা সদস্য তথা সমাজের আর্থ-সামাজিক উন্নয়নে ভূমিকা পালন করেছে। কর্মসংস্থান সৃষ্টির মাধ্যমে গ্রামীণ দরিদ্র পুরুষ ও মহিলাদের বেকার সমস্যা সমাধান সহ বৃক্ষরোপন, শিক্ষা স্বাস্থ্য কার্যক্রম, পরিবার পরিকল্পনা গ্রহণ, স্বাস্থ্যসম্মত পায়খানা ব্যবহার, বাল্য-বিবাহ প্রতিরোধের মাধ্যমে দেশ ও জাতির জন্য কল্যাণ কর ও জনহিতকর কাজ করে আসছে।	৩	“টেকসই সমবায় টেকসই উন্নয়ন” এই আন্দোলনকে আরো গতিশীল করার জন্য সমিতির সদস্যগণ সমবায় সংক্রান্ত বিভিন্ন সভা, সেমিনার, প্রশিক্ষণ ও জাতীয় দিবসে অংশ গ্রহন করে থাকেন। ব্যবস্থাপনা কমিটি এই বিষয়ে সদস্যদের সচেতনতা বৃদ্ধি করে থাকে।	৪	সমিতির বর্তমান কার্যক্রম ও ভবিষ্যৎ পরিকল্পনা সম্পর্কে প্রচার ও প্রসার প্রক্রিয়া যেমনঃ লিফলেট বিতরণ, ফেস্টুন লাগানো এবং রসিউর প্রদানের মাধ্যমে প্রচার ও প্রকাশনার কাজ অব্যাহত আছে। এ ছাড়াও প্রতি বছর সমবায় দিবসে এ সমিতির কার্যক্রম উল্লেখযোগ্য ভূমিকা রাখে এবং বহুল প্রচারে বলিষ্ঠ ভূমিকা রাখছে।	৪	সমিতিটি সামাজিক কার্যক্রমে সমিতি সৃষ্টিলাভ থেকে যেমন, গরীব ও দুঃস্থ মেয়েদের বিবাহ সম্পাদনের আর্থিক সহায়তা প্রদান, বাল্য বিবাহ রোধ ও যৌতুক প্রথারোধে ভূমিকা রাখছে এবং জন্ম নিয়ন্ত্রন, সন্ত্রাস দমন, ইভটিজিং এর বিষয়ে জন সচেতনতা বৃদ্ধি, সামাজিক অবক্ষয় প্রতিরোধ, মাদক নির্মূলে জন সচেতনতা গড়ে তোলা সহ বিভিন্ন ভূমিকা রাখছে।	৪	৯০

মোহাম্মদ জহিরুল আলম ভূঞা
উপজেলা সমবায় অফিসার
কিশোরগঞ্জ সদর
ও
সদস্য সচিব
জাতীয় সমবায় পুরস্কার, ২০২২ খ্রিঃ

মোহাম্মদ আলী সিদ্দিকী
উপজেলা নির্বাহী অফিসার
কিশোরগঞ্জ সদর
ও
সভাপতি
জাতীয় সমবায় পুরস্কার, ২০২২ খ্রিঃ

